

山东首单高速公路差异化收费落子西海岸

# 五型、六型货车跑这段高速免费

免费路段为胶州湾高速黄岛东至红石崖段,今日零时起实施期限暂定三年

□本报记者 董梅雪  
 本报通讯员 李国华 柳昕汝

青岛胶州湾高速公路东起青岛西收费站,环绕胶州湾,止于黄岛东收费站。全长50.33公里,共设6个收费站,可与济青高速公路、烟青一级公路、沈海高速、济青南线等高等级公路连接,形成较为完善的公路网络,大大提高青岛港、前湾港的集疏能力,对加强青岛市与鲁西南地区和苏、沪、皖诸省市的经济联系具有重要意义。

7月29日,记者从区交通运输局采访获悉,自7月30日零时起,行驶在青岛胶州湾高速公路黄岛东至红石崖段的五型、六型货车,将不分时段、不计车次免收车辆通行费。这是山东省高速公路差异化收费第一单,也是新区持续优化营商环境惠企利民、促进区域物流降本增效、破解前湾港交通疏港难题、不断满足人民群众高品质出行需求的又一具体行动。

## 五类、六类货车免收通行费

据介绍,免收通行费的货车,包括五类货车、五类专项作业车、六类货车和六类专项作业车,主要指总轴数大于等于5轴的货车。这部分货车在疏港通道中占比较高,覆盖大部分货车车型。四类及以下货车不享受免费。

只有五类、六类货车才可以免费通行吗?对此,区交通运输局工作人员崔培华解释道:“一是因为五类、六类货车占比较高,在胶州湾高速约占66%,在双积路约占85%,而且五类、六类货车对客运交通干扰大。另一个原因,胶州湾高速为双向四车道,通行能力有限。出于安全方面考虑,暂不实施全部车型免费。”

## 免费通行期限暂定为三年

据介绍,符合免费条件的货车,不区分车籍,不计通行次数。免费通行路段北起胶州湾高速红石崖收费站,南至黄岛东收费站,全长9.3公里,为双向4车道。途经该路段符合条件货车,将免费通行。免收的车辆通行费由西海



胶州湾高速免费通行路段示意图。

## ETC套装设备办理网点

收费站名称	地点	联系电话
海湾大桥收费站	李沧区胶州湾大桥主线收费站	17753239989
海湾大桥南收费站	李沧区胶州湾大桥环湾路(瑞昌方向)下桥口	0532-85718080
青岛西收费站	城阳区胶州湾青岛西收费站(双埠)收费站	13310679147
青岛高新收费站	城阳区胶州湾高速高新区(红岛)收费站	0532-67797287
营海收费站	胶州市胶州湾高速胶州(营海)收费站	15339993132
红石崖收费站	西海岸新区胶州湾高速崖逢收费站	15266221193
黄岛东收费站	西海岸新区胶州湾高速黄岛东(管家楼)收费站	18106397263

岸新区财政承担,以平衡高速公路还贷及运营费用。

对于为什么要选择黄岛东至红石崖段实施免费行政策,崔培华说,目前,前湾港区对外疏港道路有昆仑山路(国道228线)、黄张路(省道311线)、胶州湾高速(国道22线)和2号疏港高速(省道7602线)。受高速收费因素制约,高速公路货运占比较低,昆仑山路、黄张路等货运比例超70%,致使地面道路货运交通压力巨大。

经测算,免费政策实施后,青兰高速每天将额外吸引3000辆货五以上车辆通行,有效缓解周边运输通道压力,

止。免费期限暂定为三年,三年后根据实际情况再行确定。期间若因国家政策变化、重大路网调整、道路封闭施工等原因,免费政策将视情及时予以调整,并随时向社会公布。

为便于识别车辆,跟踪行驶区间,免收通行费的货车,必须安装使用ETC套装设备。需安装ETC的企业和车主如需办理ETC套装设备,可到海湾大

桥收费站等7处收费站办理。如需批量安装ETC套装设备,可拨打咨询电话0532-80920917,预约就近上门办理服务。

“根据《国家发展改革委 交通运输部关于印发〈加快推进高速公路电子不停车快捷收费应用服务实施方案〉的通知》,自2020年1月1日起,除国务院另有规定外,各类通行费减免等优惠政策均依托ETC系统实现。”崔培华说,ETC通过收费站时间(8-12秒)相比人工收费时间(20-30秒)大大缩短,可有效避免车辆排队。

为妥善应对免费政策实施可能造成的货车车流量增加情况,胶州湾高速运营单位计划对黄岛东及红石崖收费站的收费设施进行改造提升,新增1条潮汐车道、4条入口治超车道及4台便携式称重检测设备。同时,根据各收费站车流量实际情况优化出入口车道配置,最大限度提升货车通行效率。

# 知名网红书店亮相城市阳台

如是书店城市阳台店正式开业,助力推动新区文娱产业高质量发展

□本报记者 刘腾

一座书店点亮一座城市。7月29日,如是书店城市阳台店正式开业。该店是一家集图书、咖啡、演出、讲座、展览、餐饮、教育等形态为一体的城市文化综合体,将为市民游客提供一个全新的文化聚集地和文旅活动平台,该店的开业也为西海岸这座城市增添了一抹温暖的人文之光。

据悉,如是书店是山东省最大的民营独立书店,在青岛深耕文化产业7年多,已经成为文化、旅游、教育、时尚演艺等业态深度融合的新文化业态,是极具青岛特色的文化地标。加上此

次开业的城市阳台店,目前已经拥有国信总店、石老人城市文化客厅店及城阳文化邻里中心店四大店面。

“此次与黄发集团合作,如是书店入驻西海岸新区城市阳台景区,相信一定能以书店为载体,推动西海岸多元文化集聚、交汇与融合。”如是书店创始人郝照明告诉记者。

城市阳台店开业后,将开展丰富多彩的文化活动,与国内知名的后浪出版社合作,在店内打造独具特色的“后浪专区”,每天组织街头艺人进行表演,每个周末举办电音、电影、精酿市集等不同的主题活动,丰富市民游客的文化娱乐生活。

“此次如是书店入驻新区,是一次有益的尝试,将有效提升西海岸新区文化旅游消费质量和水平,不断推进文娱产业高质量发展,满足人民日益增长的美好生活需要。”市文旅局有关负责人表示。

随着城市阳台店的开业,历时4个月的城市阳台景区提升工程也正式宣告完工。这座新区最大的社会公益性项目和青岛市第一个大型免费公益性城市休闲公园,在完善了功能、提升了品质后,向社会开放。

此次景区提升工程由黄发集团投资3500万元进行实施,包括市民文化广场提升和新建体育公园两部分。市民

文化广场提升面积约2.3万平方米,主要引入特色书店、小酒吧、咖啡吧等功能业态,同时新增廊架座椅、景观绿化、夜景照明等休闲空间;运动公园面积约1.4万平方米,建有五人制足球场、篮球场、滑板场地、儿童游乐场等地。

“提升后的城市阳台景区,不仅弥补了特色商业配套不足、无运动场地的缺憾,更增添了多种时尚业态,将极大丰富新区市民的文化生活。”黄发集团有关负责人表示。

新业态、新景观、新体验。如今的城市阳台景区,海洋文化与时尚文化在这里交相辉映,彰显出多彩包容的人文时尚新区的新魅力。